创新是种子产业安全的基石
张新民

中国种业市场价值已经超过550亿元，是仅次于美国的世界第二大种子市场，日趋成为国际种业巨头竞争的焦点。外资已经不同程度浸入到我国种子产业中，如向日葵占50％以上的市场份额，高端蔬菜种子占50％(其中甜菜种子占90％以上)，美国先锋公司选育的“先玉335”在整个东北地区的种植面积几乎超过一半，为我国种业敲响了警钟。目前，在我国登记注册的外商投资农作物种子公司已有76家，其中包括26家独资公司、42家合资公司、8家合作经营公司。而这些名义上只能占合资公司49％股份的公司实际上掌握着种子公司的核心资源:技术与专利。
　　关键时候，一粒小小的种子能够绊倒一个巨大的国家；种子的安全关系到粮食的安全，也关系到国家的安全。国内种子企业怎样以小搏大，以弱对强？如何应对外资企业“攻城略地”的迅猛发展势头？如何保障中国种业安全成为迫切需要解决的战略性课题。
　　创新是中国种子产业安全的基石。种业创新包括科研创新、管理机制创新以及产业组织创新。
　　科研创新不足制约种业竞争力提高。尽管我国种子科研技术有了较大发展，但总体看，我国种业科研投入严重不足。中国目前有大大小小的种子企业8000多家，但多以产、销为主，拥有科研能力的种子企业不到总数的1.5％，对科研经费的投入平均不到销售收入的1％，而发达国家的种子企业一般为8％～12％。与发达国家不同的是，在我国承担育种任务的主要是农业科研和教学单位，种子企业的育种能力很低，多数公司没有专门的研发机构和科研人员，种子企业只是把种子购进，充当销售的“中间商”。由于科研经费有限，产权保护能力较差，侵权现象时有发生，以致形成“育种的不如卖种的、搞科研的不如搞经营的”怪现象，大大挫伤了我国农业科研人员的积极性。
　　管理机制创新不足制约种子产业健康发展。世界上高度发达和具有跨国竞争能力的种子产业主要集中在美国、荷兰、德国、法国、日本、英国等国家。与此相对应，现代种子管理体制及其相关的理论研究也主要存在于这些经济发达国家，而且达到相当高的水平。虽然我国种业管理机制已经实现从计划经济向市场经济体制转变，但管理机制依然滞后于市场化发展。主要表现:一是种子产业市场化遭遇行政性“失灵”。二是管理模式和技术手段落后于市场化发展。目前我国对种子产业实行全过程管理模式，每个环节都有相应部门管理，但存在专业分隔、联合不足等问题，管理缺乏系统规划，导致各个环节漏洞频出。三是行业社会服务和中介组织发展缓慢。
　　产业组织创新不足形成以弱抗强局面。1991年，全球种业十强企业种子销售额占全世界种子市场的份额为14％，1996年提高到30％，而2006年达到48％，销售收入超过120亿美元。全球种子市场集中度趋势正呈加速之势。虽然近年来中国种子企业产权多元化，产业集中度明显提高，但远没有摆脱“弱、小、散”的市场格局。我国持证种子企业有8000多家，而国内种业十强公司占全球种业市场份额的比例仅为0.8％。2009年中国种子行业前50强企业市场占有率只有23％。种子产业组织发展滞后于种子产业市场化发展，难以适应种子产业的全球化竞争，面对跨国公司的资本、技术、管理竞争优势，种子产业存在严重的安全隐患。
　　提高种子产业创新能力，确保种子产业安全有如下的对策:
　　加大科研投入，完善科研投入机制。种子科技含量不断提高，需要大量的资金投入，只有加大投入种子研发规模，才能加速种业发展，提高种业竞争能力。完善科研投入机制，使企业逐步成为种子产业科研投入主体。研发资金投入和技术的提升与公司和行业的高速成长密不可分，只有企业成为科研投资主体并加大投入力度，才能在市场中保持较强竞争力。
　　严格的知识产权保护是种子科研创新的动力源泉。种业的竞争归根结底是科技的竞争，谁掌握了优良品种，谁就掌握了市场的主动权。因此，在品种专利权得到有效保护的前提下，企业才愿意出巨资投入新品种培育，为推进种业科技创新提供强大的动力。
　　创新管理方式方法。创新产业管理模式和创新产业调控机制，充分发挥行业协会的社会化管理职能。积极培育种子市场服务体系，发展中介组织和合作组织，确立行业协会参与管理和服务的主体地位和自愿原则，实行行业服务和自律管理的非营利性和法人管理。
　　推动兼并重组，创新产业组织。企业的大型化、全能化是国际种业发展的大趋势，我国种业的发展必须融入国际经济发展的潮流中，加快推动种子企业兼并重组，以培育具有核心竞争力和较强国际竞争力的“育繁推一体化”种子企业。
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