煤炭行业发展需正视严峻形势
鄂旭

自1993年煤炭行业开始实行市场经济后，从2002年开始，我国煤炭工业进入了新一轮扩张期，自那以后，经过连续十年的快速发展，煤炭经济运行质量得到了全面提高。
　　由于受世界金融危机的影响，2012年中国煤炭经济和2011年相比较总的情况是:中国煤炭经济的运行难度加大，煤炭市场供过于求的形势将有可能继续恶化，市场竞争加剧，增长幅度下滑，经济效益下降。主要表现在:
　　1.目前我国的煤炭运输通道仍然较为紧张
　　我国煤炭调出地主要集中在晋陕蒙地区，而煤炭消费地主要集中在东部沿海地区，这就决定了我国“西煤东运”、“北煤南运”的总体流向和以“三西”煤炭市场基地为核心，向东部和南部呈扇形分布的格局。但是，当前我国主要煤炭生产基地铁路外运能力仍然不足，许多企业不得不依靠公路运输。
　　2.用电需求增速将回落，优质动力煤供应仍然偏紧
　　面对世界性的经济下滑，全国的电力需求同比将有较大回落，与此相对应的电煤的需求增速也将放缓，但是对于优质动力煤的需求仍然十分旺盛，这是因为电力新上大型机组的用煤标准大多按照发热值高的优质动力煤设计，燃烧优质动力煤可以大幅提高其装机的经济适用效益，而且，优质动力煤业可以降低一定的运输成本，减少维修和污染排放，因此，未来5500大卡以上的优质动力煤将依然紧俏，而4700大卡以下的低热值动力煤供应将较为宽松。
　　3.钢铁产量急速回落，炼焦用煤影响较大
　　自2008年下半年以来，国内钢产量连续出现环比负增长。受下游需求减缓以及供给增长较为稳定影响，煤炭的市场价格有一定的回落空间。预计到2012年，供需状况进一步宽松，合同煤的价格将与市场煤的价格逐步接轨，其中，优质动力煤供应仍然紧张，而炼焦用煤则要耐心等待钢铁行业的复苏。
　　4.煤炭价格市场化程度将进一步提高
　　中国虽然在煤炭购销方面实行了市场化改革，但是，实际上煤炭交易价格并没有真正完全实现市场化，仍然存在着比较明显的煤炭价格“双轨制”，既重点合同和非重点合同煤炭价格的较大差异。随着社会主义市场经济体制的进一步完善，2012年煤炭价格市场化程度将进一步提高，重点合同和非重点合同的价格差距将会减小，市场煤价格将可能继续小幅度下滑，逐步接近重点合同煤炭价格，调整的结果重点合同煤炭价格将和市场煤价格基本趋于一致，逐步消除仍然存在的煤炭价格“双轨制”。
　　目前，世界经济形势不容乐观，贸易保护主义抬头，世界经济发展速度急剧降低，各国经济受到严重打击，我国经济形势也不容乐观，煤炭生产调控面临很大压力，煤炭行业和企业自律能力较弱，政府调控措施力度有限，煤炭产能过剩将逐渐显现出来。煤炭供需关系一旦发生变化，将对煤炭价格产生较大的影响，煤炭价格快速增长势头必将受到遏制。另外，随着煤炭资源和环境方面的税收、收费和基金等政策措施的实施，煤炭企业的利润将大为降低，规模以上煤炭企业绝大多数将处于微利或亏损状态。因此，我们对煤炭经济面临的严峻形势要有清醒认识，不能掉以轻心，必须早认清形势，早研究对策，早采取行动，争取顺利渡过难关。特提出如下建议:
　　1.清理建设项目，控制投资规模国有及国有控股煤炭企业，特别是大型煤炭企业集团，要根据煤炭经济发展形势，认真清理和科学决策建设项目，对尚未开工的煤矿建设项目要缓建，对煤矿改扩建和小煤矿收购改造要慎重决策，严格控制煤炭产能增长。对银行贷款建设项目要进行全面清理，客观评估项目还贷能力，严格控制企业贷款规模。要遵守国家财政制度，不挪用企业生产资金和流动资金贷款搞基本建设。
　　2.继续培育大型煤炭企业集团，促进多元化发展
　　大集团战略表现为经营的多元化或一体化。多元化经营可以帮助企业在某一产业不景气的时候，通过其他领域来开拓市场，降低经营风险。一体化经营则能够使企业市场交易内部化，降低交易费用，发挥企业的规模经济效应，从而提高企业盈利水平，降低经营风险。
　　3.不断提高劳动生产率，提高机械化水平
　　发展煤炭工业，必须走安全高效的现代化道路。为此，煤炭工业必须不断提高劳动生产率，提高机械化水平，减少单位产量用工人数。
