轻工出口增长回落　就业形势亟须关注
才大颖
2012年，国际政治经济形势复杂多变，受经济增长放缓影响，各国均出现新增消费需求不足的问题。以生产消费品为主的轻工业，拓展国内、国际两个市场，面临着较大的困难。
　　当前，轻工业处于相对低位运行，继续构筑企稳回升的基础。突出的问题表现为，出口增长的回落对于轻工就业形势的不利影响。
　　我国轻工业首先是依托内需发展，并以满足我国居民日益增长的生活消费需求为目标，特别是以大食品业为代表的刚性需求，农副食品加工、食品制造、饮料酿酒三个行业产值约占轻工业总量的45％。同时，出口对于轻工业发展的作用不容忽视。2002年至2011年，我国入世十年，即使经历了2008、2009两年国际金融危机的冲击，轻工业出口额仍保持了20％的年均增长。轻工出口额增速每提升1个百分点，能够带动轻工产值增长约1.3个百分点，带动利润增长约1.2个百分点。虽然当前国际市场竞争日趋激烈，但我国轻工产品的总体竞争优势依然存在。2012年轻工出口仍保持了13％左右的增长，为轻工业发展起到了重要的支撑作用。
　　当前，出口下行压力增大。受供需关系影响，目前轻工出口产品销售价格难以进一步提升，出口企业经营压力增大。另外，轻工行业贸易摩擦事件多发。随着我国轻工产品在国际市场所占份额的扩大与巩固，近年来，国外对我国采取的贸易救济措施及技术性贸易壁垒案件数量不断增加。据商务部贸易救济网统计，2012年1～11月，涉及轻工产品的贸易救济通报142次，涉及陶瓷、造纸、眼镜、五金等19个行业。世界贸易组织官方网站统计，2012年1～11月，涉及轻工产品的技术贸易措施(TBT)公告283次，涉及轻工29个行业。这些案件表现出发起国家增多、涉及产品面广、持续时间延长的特点。轻工出口企业应对贸易摩擦事件，前期需要投入很大的诉讼成本，增加了企业负担；如果败诉，对于相关产品的出口可能造成致命的打击。
　　轻工出口企业传统上属于劳动密集型。近年劳动力成本增加较快，有些地区工资增长了几倍。轻工产品出口利润率较低，成本上升、汇率波动、贸易环境变化等因素都会对企业盈利水平产生显著影响。盈利水平降低所导致的后果，一是产业两个转移:从我国东部到中西部，或外迁到东南亚等国。二是倒逼企业提高生产的信息化水平，尽量减少用人。
　　当前轻工就业形势出现了显著的变化。2012年轻工业规模以上企业增加5200家，而从业人员减少了15万。轻工业从业人员在数量与增速上都出现下滑。轻工就业形势的变化，从三个方面验证了出口增长放缓及产业转移产生的影响。一是内资企业就业人数增加，外资企业、港澳台企业就业人数减少。部分外资企业迁往国外。二是河南、湖北、安徽等中西部地区就业人数增加较大，广东、浙江、山东等东部地区就业人数减少。部分企业内迁，重心转向内地市场。三是内需比重大的食品、饮料行业的就业人数增加，出口比重大的文体用品、皮革制鞋、玩具等行业就业人数减少。出口受阻，外向型企业主动收缩。值得注意的是，区域结构、行业结构的互补并没有改变轻工业从业人员总体下降的情况，出口贡献减弱的影响不容忽视。
　　2013年世界经济复苏形势尚不明朗，经济增长预期偏低。这对于出口依赖较大的轻工行业是不利因素。轻工产业与民生联系紧密，只有通过政府、行业组织、企业的共同努力，才能实现轻工业优质、高效、稳定的发展。
　　首先，政府应加快实施结构性减税政策，在出口退税、再生资源税退税、加大增值税抵扣范围等方面加大支持力度，减轻企业负担，鼓励循环经济发展，稳定轻工出口形势。其次，落实《零售商供应商公平交易管理办法》，加大对不公平交易的检查力度。针对当前库存压力增长和商业模式受制的现实，建立库存尾货交易市场，推动商业模式创新，增强企业活力，稳定轻工就业水平。第三，发挥行业组织在科技创新、技术改造重点项目选择和实施中的作用，提高资金利用效率。引导企业向提高制造精度的方向努力，更加关注产品质量、信誉、品牌知名度的提升。提高轻工业运行质量，保持轻工业平稳发展。
　　(作者为中国轻工业信息中心主任)
