文化产业的发展不要重蹈光伏产业的覆辙
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2009年国务院出台的《文化产业振兴规划》和党的十八大都把文化产业提到了国民经济支柱产业的地位，文化产业迎来了大发展的契机，各方资本纷纷涌入这个产业。截至2011年，我国共有111只文化产业基金。已经披露规模的基金数量为82只，规模合计1298.95亿元人民币。2012年前三季度又陆续设立了30只文化产业基金，其中，有27只基金公布募资规模，共募集金额约709.52亿元人民币。也就是说，到2012年年底，国内文化产业基金的规模已经达到2000亿元人民币，加上还在不断设立和募集的文化产业基金，其未来的规模还要大。据业内人士透露，“今后5年将是掘金文化产业的最好时机”，这句话已经逐渐成为投资圈的共识。

　　资本的蜂拥而入在带来产业繁荣的同时，也带来了隐忧，这就是产业可能出现的泡沫化。

　　应该说，自2009年开始，在国家相关政策的推动下，大量的资本已经涌入文化产业，这个产业开始“不差钱”了。由于巨量的资本在追逐可投资的企业，文化产业类企业的估值也到了“骇人”的地步。近期浙报传媒32亿元溢价近18倍收购杭州边锋100％的股权和上海浩方100％的股权，是文化产业泡沫化的一个典型案例。

　　泡沫还远不止这个方面。随着把文化产业发展成为支柱产业目标的提出，政府发展文化产业的积极性空前提高，“文化创意产业园区”遍地开花，大量文化企业冲着各种优惠政策走入园区。截至2011年，文化部共命名了6家国家级文化产业示范园区、4家国家级文化产业试验园区和204家国家文化产业示范基地，全国文化创意园超过万家，仅北京、上海、广州、深圳、杭州、南京等10个城市，四五年时间就建了300多个文化园，乃至于一些乡镇也纷纷建设文化创意产业园。

　　这不由得让人联想起目前处于严冬的光伏产业。几年来，大量资本涌入光伏产业，各地区设立了大量的光伏产业园。然而，不到十年的时间，我国的光伏产业一夜之间从盛夏到了寒冬。回顾这几年光伏产业的发展，政府起到了多少推波助澜的作用，资本起了多少煽风点火的作用，银行又起了多少锦上添花的作用？回到今天，除了银行外，政府和资本在推动文化产业的发展中所起的作用与几年前的光伏产业何其相似乃尔？

　　不同于传统制造业，文化产业属于轻资产类的产业，依赖于创意而存在和发展。多年来，因为环境因素和教育因素，我国的文化产业发展本来就很不理想、很不健康，文化产业还需要很好地补基础课。这个时候大量资本蜂拥而至，说不定会毁了这个产业。

　　我国文化产业大发展的时机确实已经到来，但行业内外的条件还远不够完善。《华盛顿邮报》近期一篇评论说:“除了一些当代艺术家的作品是原创和有新意的，今天的中国文化以对西方商业成功者的粗糙模仿和缺乏艺术趣味的作品为人所知。”在文化产业内部，重复、模仿还很严重，远谈不上创意。我们不应当忘记，近年来，几乎所有产业里的企业都有模仿、仿制、复制的偏好，真正的技术创新非常少。而在文化产业内，这种现象也正在成为潮流。显然，创意缺乏成为我们面对文化产业时无法跨越的一道门槛。

　　文化产业的受众规模决定文化产业内细分行业的潜在规模。能够为大众接受的文化可以发展为大产业，可能出现较多的大企业；而仅为小众接受的文化形式则只能发展为小产业，能够容纳的大企业有限。同时，文化本身具有一定的地域特征，众多的地方文化形式对区域地理、人文气质的依赖性比较强，一方水土养一方文化，区域文化离开区域特质或许会水土不服。投资者在选择文化产业类企业进行投资时，不应当不顾客观条件，强行配置资本，让企业不切实际地朝着大规模化的方向发展。

　　投资人应当明白，资本在文化产业的发展中会起到非常重要的作用。但资本不是万能的，不是堆积资本就能打造文化产业航母的。资本只能顺应文化产业发展的潮流、适应文化产业发展本身的规律进行投资，一哄而上涌入文化产业的做法，可能会造成预想不到的后果，就如今天的光伏产业那样。

　　我们是否真的已经记取了历史教训呢？于投资界而言，对文化产业的投资需要一份清醒和冷静。
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