航运大国如何变成航运强国？

方煜东

党的十八大报告指出:“发展海洋经济，保护海洋生态环境，坚决维护国家海洋权益，建设海洋强国。”中国发展海洋经济及海洋航运业，不仅事关区域经济发展、海洋生态环境，并且与国家产业安全等也有密切联系，必须从整体上予以通盘考虑。

　　中国是世界航运大国，然而与世界航运强国之间却还存在一定距离，这一现象与目前中国的海洋航运业的结构、政策和经营管理等因素有关。在结构方面，目前中国的海洋航运企业数量虽多，经营远洋运输的约260家左右，经营沿海运输的约4000多家，但大多规模偏小，难以与一家国外跨国航运集团相抗衡；在政策方面，中国对国有航运企业在各方面具有极大的扶持和培育，但对数量多但规模小的民营航运企业却没有特殊的扶持和保护政策，因此导致在国际海洋航运业竞争中中国只有中国远洋、中海集运和中外运长航集团等数家大型国有航运企业，民营大中型海洋航运企业基本处于断层状态；在经营管理方面，国有企业在一定程度上也存在活力效率低下以及一味追求规模优势、忽略市场风险等被业内人士所指的深层原因。

　　因此总而言之，中国民营航运企业具有体制、机制方面的运行优势，但企业总体规模较小，难以与国际海洋航运业巨头相竞争，而中国国有航运企业虽然规模较大，但受体制、机制等方面因素的局限，与世界一流航运企业之间在竞争力方面也存在一定距离。这也就是中国目前大吨位海洋航运能力不足、大宗能源资源类货物远洋运输依赖于国外航运企业，导致国家能源安全、环境安全、战略安全等受到严重威胁的主要原因。

　　因此，要有效摆脱海洋航运业产业安全的困境，必须有效改革和调整中国目前海洋航运产业结构现状。

　　国有航运企业要引入西方先进体制机制及管理经验。目前中国国有航运企业在以市场为导向、产业链扩张、运输链完善等方面已基本与世界主要航运企业相一致，然而在成本管理、服务优化、环保责任、员工激励、国际市场竞争等方面，中国国有航运企业还需要不断学习，积极引入西方先进的运行体制和机制，以及跨国航运企业的管理经验，争取在国际市场的公平竞争中，取得一定的市场份额，占据主导地位，不断提高我国大宗能源资源类货物国际运输的自给率，确保中国海洋航运产业安全。

　　民营航运企业要积极推进并实施“走出去”战略。中国的航运企业过多依赖国内市场，缺乏第三国运输。就连国有航运企业的两大巨头中国远洋与中海集运，也主要以国内港口为营收航线母港，尚未形成全球化网络，因此国内的民营航运企业更谈不上全球化运输了。

　　中国民营航运企业虽然规模普遍较小，然而却具有较强的经营优势和体制优势，当年香港的世界船王包玉刚、董浩云等也都是由规模较小的民营航运企业起歩发展的，因此，开展并实施中国民营航运企业“走出去”战略对培育形成中国远洋全球物流经营竞争优势、确保航运产业战略安全等均有十分重要的意义。

　　国家要制定民族航运企业的扶持、培育等政策。相比于对民营航运企业，国家对国有航运企业的支持力度要大得多。长期以来，国家除了在航运市场方面的开放政策以外，对民营航运企业可以说是没有任何扶持、培育等政策。

　　针对当前对民营航运企业政策培育支持的针对性不是很明显，因此本人提出以下建议:

　　1.建议国家将民族航运业确定为战略性服务产业进行重点支持，加大投入和政策支持力度，对民营航运企业实行税收优惠、关税减免、低息贷款、进一步加大力度完善新造船舶规划的监管和老旧船舶拆解的法律法规以及船舶营运补贴等多种支持政策，从财税、信贷、土地和价格等方面进一步完善和促进政策支持体系。

　　2.建议为民营航运业“走出去”解除“后顾之忧”。通过制定与国际接轨的税收政策、给予向境内银行贷款投资境外企业的境内母公司以贴息补助、免除企业汇回境内利润的所得税、向符合资质的民营企业提供低息融资渠道以及及时转换五星红旗船舶的国内、外营运资质等措施，让民营航运企业既能“走出去”，又能在境外发展受挫时“走回来”参与国内运营。

　　3.建议人才培养的政策适当向民营航运业倾斜。建议政府加大培养航运专业型、复合型人才的力度，在引进和培养人才的政策上，适当向民营航运企业倾斜，对民营航运企业引进中高端人才的，政府应给予一定的补助扶持等。
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