以协同战略推动印刷产业绿色发展
彭自成
国家“十二五”规划中，把“绿色发展，建设资源节约型、环境友好型社会”作为经济社会发展的重要战略，发展绿色经济成为国家发展战略新举措。印刷产业作为古老而现代的文明支柱，按照传统的生产方式应属于高污染的行业。为了实施绿色印刷战略，促进印刷行业发展方式的转变，加快建设印刷强国，推动生态文明、环境友好型社会建设，印刷产业正在形成“政、产、学、研、用”协同合作，共同推进产业转型升级、绿色发展的新模式和新机制。
　　首先，政府主管部门利用政策工具积极引导、激励和规制。2011年10月新闻出版总署和环境保护部根据《中华人民共和国环境保护法》和《印刷业管理条例》的有关规定，发布公告，决定共同开展实施绿色印刷工作。采取的行动措施主要是:界定绿色印刷的范围，使绿色印刷的范围涵盖印刷的生产设备、原辅材料、生产过程以及出版物、包装装潢等印刷品，涉及印刷产品生产全过程；提出绿色印刷的目标，“十二五”末基本建立绿色印刷环保体系，力争使绿色印刷企业数量占到我国印刷企业总数的30％，印刷产品的环保指标达到国际先进水平，淘汰一批落后的印刷工艺、技术和产能，促进印刷行业实现节能减排，引导我国印刷产业加快转型和升级；成立专门领导组织，并制定绿色印刷标准。
　　其次，科研院校发挥科技优势创建产业绿色科技创新体系。居于行业院校之首的北京印刷学院率先响应国家绿色发展号召，不断挖掘行业科技型大学科技创新优势，积极开发产学研结合体制和平台，集成产业要素，根据产业绿色发展战略需求，联合各方力量，努力打造绿色印刷包装产业科技创新系统——建设“北京绿色印刷包装产业技术研究院”。从加强产业共性技术和关键核心技术的研发，构建绿色印刷包装产业技术支撑体系；加强绿色印刷包装产业政策和发展战略研究，构建服务于印刷包装事业和产业的软科学体系；以联盟战略集聚产业相关要素优势，实现政、产、学、研、用、资的有机结合。
　　再次，大中型企业以创新发展回应绿色转型。印刷包装产业在千百年来的发展中第一次开始要把环境要素作为生产函数必不可少的内生变量，对于印刷包装企业来说是一个系统性的巨大的转型挑战。大中型企业纷纷行动，视挑战为机遇，以全面创新实现绿色转型，目前全国已有113家大中型印刷企业获得绿色印刷认证。特别是长三角地区一批大企业把绿色发展当做推动科技创新的动力，环保措施各具特色，走在了绿色印刷梯队的前列。
　　最后，中小型企业在克服发展困境中走向绿色转型。中小型企业在印刷包装行业中占绝大多数，在绿色转型发展中正在经历着徘徊、转型、重组、并购、转行、退出等多重变化，在绿色印刷的潮流面前，正处在逐步适应和战略选择之中。种种迹象表明中小企业需要在逐步克服发展困境中走向绿色发展。
　　为了克服转型升级的负效应，加快绿色印刷产业的培育和成长，今后还需要继续细化协同创新的机制、体制和有效载体，着力于:完善印刷包装产业政策体系，出台涵盖产业结构、产业布局、产业组织、产业具体政策以及产业安全评价等各个环节的产业发展路线图和相关发展规划，多管齐下治理产能过剩和恶性竞争等问题，推动印刷包装产业有序发展；加快印刷包装产业链各个环节绿色标准的制定步伐，尽快形成与国际接轨的绿色印刷包装标准体系，以此引导企业培育绿色文化和绿色科技创新方向；大力培养印刷包装产业卓越工程师，尤其要着力培养相对事务型工程师而言更加智慧型的动态型工程师，有较高的研究和解决实际问题的工程专家，比如印前的设计人才、印中的高级技术人才、印后的相关技术人才，为绿色印刷包装产业发展打好坚实的软实力基础；推动私募股权投资基金(PE/VC)以及其它金融创新工具与绿色印刷包装产业的融合，以此推进印刷包装企业并购重组、做大做强、上市发展，解决中小型企业科技创新资金难问题，减轻企业绿色转型的成本问题；在大中城市积极推广北京绿色印刷包装产业技术研究院建设经验，深化校企合作或以“园中园”的形式把研究院模式推向全国，避免重复建设，在有条件的地方尽快建设研究院分院，把研究院的绿色科技创新成果和科技创新体系施惠与全行业，推动全行业科技创新、加快绿色发展转型。同时在全社会加强对广大印刷品消费者绿色环保意识的宣传教育也是协同创新的应有内涵。
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