创建文化产业安全预警系统　推动文化产业发展
王建平
文化产业具有意识形态属性和商品属性，决定了其不仅具有社会效益，还具有经济效益。文化产业的安全发展，要始终把社会效益放在首位，同时重视其经济效益。偏离正确的意识形态，中国的文化产业安全发展变成了无源之水，而不重视其经济属性，作为文化发展的重要载体，文化产业也无法真正得以发展。纵观当前我国文化产业的发展，还存在以下安全隐患:
　　一是西方发达国家对我国文化产业的入侵。西方国家凭借其在文化产业方面的优势，通过电视、网络、广播、报纸等媒介营造反华舆论，推销其价值观念，利用经济手段“植入”文化，试图改变我们传统思维模式及生活方式，削弱中华民族凝聚力。并通过跨国公司不断进行文化领域的渗透。跨国公司作为文化渗透的有效载体，通过基金组织、引进外资、参股等各种方式输入西方理念。跨国公司的文化渗透与融合在确保获取经济利益的前提下，既减少了与我国文化的冲突，又使我国公民在不知不觉中认同了西方母国文化，无形中侵蚀了我国文化，严重威胁着我国文化安全。二是“信息霸权主义”对文化产业的垄断。信息网络化为美国等发达国家进行文化扩张与推行文化霸权主义提供了强有力的现代化手段。西方发达国家由于在信息技术领域处于领先地位并拥有控制权，很容易实现对我国选择性的输出信息，从而实现对我国的信息控制。互联网以其特有的隐蔽性、快捷性、自由性，使得我们随时可能接触大量有害精神产品和不良信息，从而极易对我国主流意识形态造成侵害。三是文化产业发展滞后。近年来，随着世界范围内经济结构的战略性调整，以美国、日本等为代表的发达国家文化产业占GDP的比重越来越大，文化产业已经成为其国民经济与社会发展的支柱性产业。相比而言，我国文化产业的影响力尚明显处于劣势，在国内生产总值中的比重不足4％，在发展过程中还存在着众多的问题。
　　当今世界，国与国之间的较量，不再单单靠军事、经济等硬实力，还要靠文化的软实力。党的十八大报告强调指出，要使得我国的文化软实力显著增强，其中很重要的一个方面是使得文化产业成为国民经济的支柱性产业。要实现这一目标，首先要确保文化产业的安全，着重做好以下几个方面的工作:
　　一是不断强化文化产业安全意识。入世以来，相比汽车制造业、农业、电信业、金融保险业等行业，我国文化产业受到的冲击影响最为深远。文化是民族的灵魂，我们要不断增强国人的文化安全意识。一方面，要坚持正确的舆论导向，大力弘扬时代主旋律，大力加强社会主义文化建设，努力做好我国传统文化的继承和创新，自觉抵制西方不良文化的侵蚀；另一方面，要积极争取主动权，通过多种方式向世界弘扬我国的基本价值观念，让世界不断了解中国文化，创造良好的文化安全环境。
　　二是明确文化产业安全战略目标。维护国家利益是文化产业安全体系的最高战略目标。衡量文化产业发展是否健康，就是看其是否符合我国国家利益。为了建设有中国特色社会主义先进文化，确保我国文化安全，必须加强文化发展战略研究，科学做好文化产业发展顶层设计，避免在文化产业战略选择与布局、市场管理权限和职能分配、多元化的投资主体和市场准入等产业政策问题上，出现中央和地方、地方与地方、部门与地方、部门与部门、国家和集体、政府与个人的冲突。
　　三是建立完善文化产业安全法规。在遵循世贸组织相关规则的前提下，坚持适度开放国内文化产业，制定完善政策法规，以确保我国民族文化产业的主体地位。一方面，对内通过立法规范产业市场，制定长期的文化产业政策以保护及合理开发我国文化资源；另一方面，对外则要积极参与制定世界文化市场规则，确保我国文化产业法规政策与国际接轨，从制度上为国内文化产业的发展提供优越的环境。
　　四是积极推进文化产业民营化进程。尽快出台激励政策，鼓励集团、企业、基金会及其他社会团体进入文化产业。充分调动各方积极性，打破地区、行业和部门界限，采取多种联合和多种经营方式，让政府以投资者的身份在文化产业投资领域参与市场竞争，以激活文化产业经营机制，在活跃的文化进攻中获得国家文化安全的积极防御。
　　五是创建文化产业安全预警系统。要建立早期的科学预警与监测模型，完善的预警制度和应急方案，建立在全球化背景下的中国文化产业发展安全警戒线，通过运用经济、法律、市场、行政等文化安全管理手段，对国际文化市场文化商品的流动趋势、对可能构成文化产业及其市场的威胁、对文化产业构成灾难性后果的因素等可能危及国家文化及其产业发展的因素和力量进行鉴别，并作出及时准确的预告和警示，启动相应的应急机制，最大限度地保护国家文化产业发展所需的生态环境，牢固掌握保证国家文化安全和产业发展的主动权。
　　(作者系北京交通大学中国产业安全研究中心，北京产业安全与发展研究基地博士后)
